

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Égész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy óra . . . 2 kor.

Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér. —

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A válság.

Uj koalíció.

Budapest, ápr. 27. Képviselői körökben *uj koalíciós kormány* eshetőségéről beszélnek. E szerint az *uj szövetségben* helyet foglalnának Széll Kálmán, Andrássy Gyula gróf és esetleg Wekerle Sándor vezérlete alatt a *disszidensek, a szabadelvű párt, az újpárt, a néppárt és a Kossuth-párt mérsékelt tagjai*. Ez a koalíció alakítana új kormányt.

Tanácskozások.

Budapest, ápr. 27. Darányi Ignác és Wekerle Sándor ma délelőtt fölkeresték Andrássy Gyula grótot a lakásán és hosszasan tanácskoztak vele.

A szocialisták a koalíció ellen.

Budapest, ápr. 27. Hír szerint a szocialisták értesítették a szövetségbe tartók vezérőbizottságát, hogy miután a felirati javaslatban a választói jog kiterjesztéséről szó nincsen, a *szocialisták nagy tüntetésekre készülnek a koalíció ellen*, melynek számos tagja a választáskor megígérte a választóknak, hogy az általános és titkos választói jog mellett küzdeni fog.

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

A mult.

Irta: *Hercsegh Desső.*

Reggeli fél 9 óra volt csak és dr. Nagy Bertalan, a Hazai általános népbank és takarékpénztár részvénytársaság elnök-vezérigazgatója már hivatalában ült. Iróasztala előtt álló kényelmes, puha karosszékében végignyult és egy új, az intézetnek nagy hasznot ígérő finanszírozási ügylet tanulmányozásába mélyedt.

Mélységes, szinte félelmes csönd körötte. Künn a hivatalban lassankint gyülekezni kezdtek a hivatalnokok. Beszédjük, léptük zaját azonban a hatalmas, betett ajtó elfojtották. Csak a légfűtés erősen hevített csővezetékeinek recsegése, ropogása, csak a föl-föltóduló gőz egyenletes zugása zavarta a csöndet.

Az ablakon keresztül látható volt, amint hullott alá széles, nagy pelyhekben a hó, befödve fényes, csillogó bundájával a háztetőt, az utcát, az embereket, mindent-mindent.

A vezérigazgató öreg, barátságos arcú ur, őszülő hajjal és hófehér, egész mellét befödő szakállal. Fejét kezére támasztva, szemlélte, tanulmányozta az előtte heverő iratcsomót. Annyira elmélyedt munkájába, hogy

Aradmegye és a felirat.

Arad, ápr. 27. Aradmegye mai közgyűlésén 130 szavazattal 81 ellen elfogadták az állandó választmány javaslatát, mely szerint a megye az ellenzék feliratának tartalmát és kívánságait magáévá téve, felír a képviselőházhoz és hasonló eljárásra hívja fel az összes törvényhatóságokat.

Nyiry Sándor mandátuma.

Budapest, ápr. 27. A Kuria ma kezdte meg a Nyiry Sándor honvédelmi miniszter mandátuma ellen beadott petíció tárgyalását. Ez az első eset, hogy a kuriai bíraskodás életbeléptetése óta aktiv miniszter mandátuma ellen petíciót adtak be. A kérvényezők Nyiry főkorteseit vesztegetéssel vádolják. A tárgyalás napokig el fog tartani.

Az orosz forrongás.

Május elseje.

Szent-Pétervár, ápr. 27. Május elsejére itt *általános forradalom kitérésétől tartanak*. Mindenki csak erről beszél a városban. A félelem általános. A *czár*, ki az orosz husvéti ünnepeket rendszerint az itteni Téli palotában szokta tölteni, *most Csarszkoje Szelóban marad*. A szokásos husvéti fogadás is elmarad. Az anyaczárné az ünnepek után rögtön Dániába utazik.

észre sem vette, mikor az ajtó kinyílt. Csak akkor tekintett föl, midőn a betóduló hideg levegő beteges, gyöngye lábait érte.

Fia, Aladár, volt a belépő. Hirtelen ott hagyta az iratokat, fölkel és eléje ment.

— Szervusz Alá! Mi jót hoztál ily kora reggel?

— Jó reggelt, apus.

Leültek mindketten. Finom, gyenge heliotrop-illatot hozott magával a fiatal ember.

— Igaz, korán keltem — kezdte Aladár — ama hitben, hogy még otthon beszélhetek veled apus, de éppen ma a szokottnál korábban távoztál hazulról. Pedig komoly, nagyon komoly ügyben szeretnék veled beszélni. Nem tartok hosszú bevezetést, nyíltan kimondom: nőszülni akarok.

Nem lepte meg az öreget e kijelentés, sőt meglegedetten mosolygott:

— Nagyon helyes, okos tőled. Elérted azt a kort, melyben komolyan gondolni lehet a házasságra. Hogy őszinte legyek, én is foglalkoztam már az eszmével — hiszen az apád vagyok. — Sőt meg is találtam méltó élettársadat.

Idegesen szakította őt félbe a fiu:

— Köszönöm apám, ne fáradj! Már kiválasztottam magamnak valakit.

Pár percze csönd lett. Kényelmetlen, hirtelen csönd. Apa és fiu tekintete találkozott, de csak pillanatra, mert a fiatalember csak-

Szent-Pétervár, ápr. 27. A *Vjedomszti* jelenti, hogy a husvéti ünnepekre várt lázadás elfojtására a rendőrség mindenféle előkészületeket tesz. Mintegy tizenötezer fegyveres csendőrt rendeltek ide az utcák és terek megszállására s már most is százával toloncolják el a nem idevaló elemeket.

A lengyelországi forradalom.

Krakó, ápr. 27. Az Orosz-Lengyelországban kitört forradalom számos osztrák földbirtokost is menekülni kényszerített, kik ottani birtokaikról többnyire ide menekültek.

A háboru.

Csatározások Mandzsuriában.

Tokio, ápr. 27. (Hivatalos.) Az oroszok egy csapata, mely 5 gyalogzászlóaljból, 16 szotnya kozákból s egy ágyúütegből állt, összeütközött Karpuan mellett a mieinkkel s *heves harc után szétszórattott*. A japán csapatok Mienhusiengig üldözték az oroszokat, kik *kétszáznál több halottat és sok sebesültet hagytak a csataterén*. A mi veszteségünk 38 ember. — Egy másik orosz csapat, mely 18 szotnya kozákból s hat gyalogzászlóaljból állott, Csangti és Siaotacsu közt ütközött össze a japán elősereggel és *rövid harc után északi irányba üzetett*.

Szent-Pétervár, ápr. 27. *Linevics* tábornok táviratozza a czárnak, hogy

hamar lesütötte szempilláit. Oh, az apa, a gyakorlott, tapasztalt apa megértette fiát. Az elejtett pár szó elegendő volt, hogy teljesen följogja a helyzetet.

— Tehát beleszeretél valakibe, — kezdte az öreg. — Vagy mondjuk helyesebben, elcsavarta valaki a fejedet és . . .

— Kérlek, apám, ne folytasd így . . . Elmondom úgy is, ha akarod. Hivatalomban megismerkedtem egy szegény, tisztességes leánnyal, megszerettem és feleségül veszem.

— Nem veszed, — szakította őt félbe szigorú hangon az öreg.

— Tulszigoru vagy, atyám. Kérlek, hallgass meg előbb. Ismersz engem, ugy-e? Tudod, hogy nem vagyok könnyelmű, még kevésbé meggondolatlan. Számot vettem magammal. Szívem nem lobban könnyen lángra, de ezt a leányt szeretem igazán, őszintén. Esküszöm, hogy nem tudok, nem fogok nélküle megélni . . . És bocsáss meg, feleségemmé teszem — ellenedre is . . .

Azután, mintha megbánta volna ezt az erős kifejezést, hozzátette:

— Ne haragudj, apám, bocsáss meg, — a szívemnek nem lehet parancsolni . . .

— Csak akarni kell — mondta halkan az öreg — és mindent lehet. Ne feledd, hogy kívülem nincs senki e világon. Szeretlek, talán jobban, mint te azt a leányt. Közelebb állok hozzád, mint az a leány és jövőd, jövő

Nausensin mellett az orosz csapatok összetűöztek az ellenséggel. Ezt a helyet s egy megerősített hadállást Naujanomeng községtől 3 mértöldnyire, a japánok később elfoglalták. E hó 23-án Taliancseng mellett volt ütközet a japánokkal, kik Santului megerősített várost tartották megszállva. Tüzérségünk élénk tüzelést kezdett a város ellen, de látva az ellenség tulerejét, *csapataink visszavonultak.*

A lásongó hajóhad.

Marseille, ápr. 27. Az itteni lapok szenzációs részleteket közölnek a balti orosz flottának a madagaszkári vizeken való tartózkodása idejéből. A hajóhad legénysége értesülvén a mukdeni orosz vereségről, *fellázadt, megtagadta a szolgálót, sőt a tisztet meg is verték* és számosan *megszöktek.* Rosdesztvenszkij e veszélyes helyzetben *nyolcz tengerészt kivégeztetett s négy főtisztet közlegényekké degradált.*

Tengeri ütközet előtt.

Hongkong, ápr. 27. A *Calchas* angol czirkálóhajó tisztjei jelentik, hogy Liutin sziget látóhatárában 3 orosz pánczéloshajót s 2 orosz czirkálót láttak délkeleti irányban haladni.

Tokio, ápr. 27. Formosa sziget egész területén kihirdették a hadi törvényeket. A kikötőket ostromállapotba helyezték.

Elvágtott kábel.

Hongkong, ápr. 27. Az orosz ügynők elvágták a japánoknak Hainan szigetéhez vezető kábelét.

Uj titkos tanácsos.

Bécs, ápr. 27. *Steinitz* Ede lovag tábornagy ma délelőtt tette le a valóságos belső titkos tanácsosi esküt a király kezébe.

boldogságod jobban szivemen fekszik, semmint hinnéd. Gondold meg hát jól, fontold meg, mit teszel? Előkelő, jó hangzású, jöhrü nevet vívtam ki családomnak. A legmagasabb körök szivesörömet látnak házaikban s most, hogy ősz, öreg napjaimra a pihenésre gondolok, hogy büszkén, boldog érzéssel eltelve tekintsek vissza megfutott pályámra, akkor te egy, nem tudom kicsodát akarsz behozni közénk, hogy uszálya porával az egész családot behintse. . . . Am tedd — elég férfi vagy hozzá — amit jónak látsz, de ne feledd, hogy választanod kell apád s eme nő között.

A fiu szép nyílt szemei könnyel teltek meg. Látszott, hogy szenvedett s elfojtani iparkodott fájdalmát.

Szeretettel csüggött apján, kit a rajongásig imádott. Határozott ő már, de mint aki még egy utolsó kísérletet akar tenni, remegő hangon megszólalt:

— Ne haragudj apám, hogy e témát hozom eléd. Tudom, hogy nem szép tőlem, de nem tehetek másképp. Emlékszel boldogult anyám, szegényre? . . . Ő és te, mindketten mennyit szenvedtetek. Nem voltatok boldogok. És miért? Mert érdek-házasságot kötöttetek, mert nem a szívetek, hanem születek hangjára hallgattatok. . . . Apám, nem minden a rang, nem minden a pénz. . . .

Belső zsebébe nyult és egy fényképet vont elő. Apja felé nyujtá s folytatta:

— Nézd apám, nézd őt, milyen nemesek a vonásai, mennyi jóság sugárzik tekintetéből.

A nyakszirtmerekedés.

Nagykároly, ápr. 27. *Magos* János kovács az itteni kórházban nyakszirtmerekedésben meghalt.

Az elfogott rablógyilkos banda.

Budapest, ápr. 27. Az elfogott rablógyilkos banda tagjait ma vitték át a pestvidéki törvényszék börtönébe, ahol nyomban megkezdték ellenük a vizsgálatot. Az ügyet kiosztották a soros vizsgálóbírónak, ki még a mai nap folyamán megkezdi munkáját. Az eddigi vizsgálat megállapította, hogy *Csontos* Mihály, *Boda* levélhordó merénylője, évek óta összeköttetésben állt a rablóbandával.

A bécsi rablógyilkossági pör.

Bécs, ápr. 27. A törvényszék ma délelőtt folytatta a *Klein*-házaspár rablógyilkossági pörének tárgyalását, még fokozódó nagy érdeklődés mellett. A tárgyalás elején a törvényszéki orvosok a meggyilkolt *Sikora* holttestének feltalálásáról és állapotáról tettek jelentést.

VÁROSI ÜGYEK.

— **A városi képviselőtestület** ezen a héten nem tart ülést.

— **A városi központi választmány** tegnap délután *Vio* Ferencz dr. polgármester elnöklete alatt ülést tartott, melyen a jövő évre érvényes választói névjegyzéket összeíró küldöttség jelentését vette tárgyalás alá. Mint bizottsági jegyző *Stupicich* Péter dr. szerepelt. A választói névjegyzéket, melyet *Duimich* J., *Kaufmann* B. és *Stupicich* P. bizottsági tagok készítettek, átvizsgálták; a kifogástalan szavazókat csoportosították, valamint a kétes jogukat is és az így megállapított választói névjegyzéket május 5-étől május 20-áig a városházán közszemlére teszik, hogy az esetleges felszólalások a hatósághoz beadhatók legyenek.

Oh, nem fogja ő uszálya porával beföldni nevünket. . . . Boldog leszek vele. . .

Szólanul nyult az öreg a kép után. Aztán rávetődött pillantása és hirtelen megváltozott. Arca fölragyogott, szemei kigyultak és izgatottan, ideges hangon kérdezte:

— Mondd fiam, nem Fenyéri a neve?

— De az. Talán ismered őt?

— Az anyját. . . .

Aztán, mintha sajnálta volna e meggon-dolatlanul kiejtett szót, sietett hozzátenni:

— Igen, ismerem a családját. . . .

Aztán sokaig hallgattak. A fiu nézte apját hosszú, visszafojtott lélegzettel s leste, hogy mit fog szólni? Hogy megváltoztak apja vonásai! Vajjon miért? Hátha — erre nem is mert gondolni — hátha beleegyezését adja?

Az öreg pedig lehunyta szemeit.

Egy régi, kopott történet jutott az eszébe, amelynek hősei ő és egy szegény, tisztességes leány. Igen kopott történet, nem új, talán naponkint mesélik.

Utaik elváltak, nem lettek egymáséi. S a gondviselés megint utjába hozta. Föltámadt a gyermekekben.

A képet még kezében tartotta s szinte félhangon mormogta:

— Melléje tehetem a párját.

Föltekintett. Előtte ült a kipirult arcú fiu. Tekintetük találkozott s az öreg ajkán mosoly jelent meg.

Bár nem szólt egyikük sem, de megértették egymást. A fiu csak annyit mondott:

— Köszönöm, apám. . . .

— **A városi közigazgatási bizottság** holnap, pénteken este öt órakor a városháza nagytermében ülést tart, melynek főbb tárgyai lesznek:

Elnöki jelentések; indítványok; interpellációk; a nyilvános tengeri fürdő javítási munkálatai; miniszterelnöki leirat az 1904. évi mukásstrájk ügyében; több utcának új elnevezése; a bérkocsi-iparosok szabályzatának módosítása. A nyilvános ülést követő zárt ülést tárgyai lesznek: Több kérvény a községi kötelékbe való felvétel iránt; az új szegényház külső tatarozási munkálatai; a temető kerítésfalának munkái; a Scoglietto csatornájának javítási munkái; több kérvény segélyezés és a szegényházba való felvétel iránt.

— **A városi kijelölő és tisztválasztmány** ma este *Vio* Ferencz dr. polgármester elnöklésével ülést tart, melyen folytatólag tárgyalni fogják a tiszt szolgálati szabályzatokat s a városi tiszt fizetésrendezést célzó munkálatot.

— **A városi iskolaszék** tegnap este, a városháza kis termében ülést tartott *Bellen* András alpolgármester elnöklete alatt. A jegyzőkönyvet *Host* Vincze városi fogalmazó vezette. A mult tanévről szóló igazgatósági jelentéseket egy albizottságnak adták ki előzetes felülvizsgálás végett; a városi iskolaszék tornái ügyében kiküldött albizottság s az elemi iskoláknál rendszeresítendő Fröbel-intézet ügyében kiküldött albizottságok jelentéseit tudomásul vették; két tanítónak s két szegény iskolásfiúnak rendkívüli segélyt szavaztak meg; végül megállapodott a bizottság ama három tanító személyében, kiket — a kormány felhívására és költségén — a kolozsvári rajztanári tanfolyamra fognak kiküldeni.

SZÍNHÁZ.

Egyenlőség.

Az elmésen gúnyolódó *Barrie* maró satirája, amelyben a békételenek és rajongók kedves utópiájának, a társadalmi egyenlőségnek képtelen voltát frappáns ötletességgel mutatja ki: az *Egyenlőség* című híres vígjáték került tegnap színre a Fenice-szinkörben. A darabot a korábbi előadásokból a fiemei közönség is ismeri. Ami különös érdekességet adott a tegnapi előadásnak, az, hogy Szendrey szintársulatának két új tagja, *Kápolnay* Juliska és *Keszler* Ede ez alkalommal mutatkoztak be városunk közönségének.

Már előjáróban megjegyezzük, hogy ez az előadás volt eddig a szintársulatnak aránylag legjobb előadása, amely külső kiállítás tekintetében is kielégítő volt. Egészen új díszletekkel került színre a darab, amelyeket — mint a színlap hirdeti — *Spanraft*, a budapesti Operaház főfestője festett. Örömmel konstatáljuk, hogy végre olyan díszleteket láttunk a színpadon, amelyek előtt a közönségnek nem kell jóakaróan behunynia a szemét.

A darab két főszerepét, *Lady Maryt* és *Crihton* udvarmestert, a két új tag játszotta. Mind a kettő határozott nyeresége a társaságnak. *Kápolnay* Juliska játéka az unalmas, merev angol szalon keretében kevésbé kifejező volt ugyan, de ahol temperamentuma szabaddabban érvényesülhetett, a harmadik felvonás-beli pusztai szigeten, a nagy szerelmi jelenetben nemcsak szépségével, hanem szenvedélytől izzó játékával is elragadta a közönséget. Nagy intelligenciájú színésznek mutatkozott be *Keszler* Ede, aki férfias, imponáló megjelenésével és átgondolt alakításával egyaránt hatott. A szabadelvűsködő *Loam* lord szerepében *Várnay* Jenő igen jó volt. Egyik ifjabbik leányát *Biro* Irén játszotta nagyon kedvesen.

H. Körössy Juczi megint kitűnt eleven, ügyes

játékával Eliza szerepében. *Veszprémyné, Dolly, Gonda és Faludy* szintén meg'ehetősen jól állottak meg helyüket.

Fizető közönség alig 30—35 főnyi volt a földszinti padosorokban és a páholyok is nagyobb részt üresen tátongtak.

Nagy hibája a rendezésnek, hogy a felvonások közt végnélküli hosszúságba nyulnak. Ezt képtelen elviselni a publikum, amely — mint tegnap is — méltán ad türelmetlenségének sürgető tapssal és dobogással kifejezést. Ezen föltétlenül segíteni kell, mert az ilyesmi föltöbb rontja az előadás hatását.

*

Ma este a *Casanova* operett kerül színre, *Nyáray* Antallal a czimszerepben. Holnap, pénteken *János vitéz*-t adják harmadszor.

KÜLÖNFÉLE.

— **A tengerjogi gyűlést**, melyet a *Nemzetközi tengerjogi magyar egyesület* elnöke, *Fest Kálmán*, miniszteri tanácsos hívott egybe s melynek programját a napokban közzétük, tegnap délből tartották meg a tengerészeti hatóság tanácstermében, *Nagy Ferencz* dr. országgyűlési képviselő, volt kereskedelemügyi államtitkár elnöksége alatt. A gyűlésen résztvettek: *Fest Kálmán* miniszteri tanácsos, *Vio Ferencz* dr. polgármester, *Copaitich Zsigmond*, *Luppis A. F.*, *Dall Asta* Szaniszló dr., *Vio Antal* dr., *Smoquina Mario*, *Benyovits Lajos* dr. és többen. Jegyzőként *Smoquina Mario* miniszteri titkár szerepelt. A gyűlésben megállapodtak azokban az utasításokban, melyek szerint a magyar bizottság részt vegyen a Liverpoolban június 14-én tartandó, nagy nemzetközi tengerjogi kongresszuson, amely kongresszusra delegáltak: *Fest Kálmán*, *Benyovits Lajos* dr., *Copaitich Zsigmond*, *Vio Antal* dr. és *Smoquina Mario*.

— **Hadihajórajunk Pólában.** Mint Pólából jelentik, hadihajórajunk levantei utjáról szombaton visszaérkezett oda. A hajókon semmi baj.

— **A dunai monitorok.** A *Temes* és *Bodrog* monitorokat, valamint az *A* őrhajó-ronaszádot szolgálatba állítják. A *Temes* parancsnokává *Lucich Károly* hajóhadnagyot, a *Bodrog* parancsnokává *Grund Frigyes* hajóhadnagyot és az őrhajóronaszád parancsnokává *Liechtenstein János* herceg hajóhadnagyot neveztek ki.

— **Május 1. ünnepi programja.** A városi iparosok testületei megállapították a május elsején rendezendő ünnep programját. E szerint reggel 7 és fél órakor az összes ünnepelő iparosok menete megindul a Népkert elől, végigmegy a város főbb utcáin s Corsóján s onnan visszajövet a Fenice-színházhoz tér; 9 órakor népgyűlés a Fenicében. Délután 3 óráig a *Susak*-szálloda kertjében; esős idő esetén a szálloda első emeleti helyiségeiben. A részvételi tagdíj 20 fillér személyenként. Az üzlet- és műhelytulajdonosok nagyobb része elhatározta, hogy e napon szabadságot adnak alkalmazottaiknak. A napszámok május elsejét szintén meg akarják ünnepelni, még pedig külön ünnepséggel. Evégből a fumei és szusaki napszámok jövő vasárnap reggel 9 órakor értekezletet tartanak a belvederi *Esüst tigris* korszakában.

— **Pályázat.** A magyar királyi államvasutak zágrábi üzletvezetősége nyilvános pályázatot hirdet a fumei állomáson és kikötőn, a külön kiadott és az üzletvezetőségnél, valamint a fumei osztálymérnökségnél beszerezhető munkaleírás szerint végzendő tisztítási, szeméthordási, illemhely tisztítási és fer-

tőtlenítési munkáknak 1905. évi július hó 1-től 1910. évi június hó 30-áig terjedő időre való biztosítása céljából. Mindazok, kik a felsorolt összes munkák elvállalására pályázni óhajtanak, ajánlatukat •Ajánlat a fumei kikötői és állomási területek tisztántartási, seprési és szeméthordási munkáira• felirással ez évi május hó 2-án déli tizenkét óráig a zágrábi üzletvezetőség I. osztályához nyujtsák be. Bónatpénzül a felajánlott évi összeg öt százaléka a gyűjtőpénztárnál május hó 1-ened déli tizenkét óráig leteendő. A munkaleíráshoz tartozó helyszínrajz a zágrábi üzletvezetőség (III.) forgalmi és kereskedelmi osztályában és a fumei osztálymérnökségnél megtekinthető, ahol a netán szükséges felvilágosítások is megadatnak.

— **Mérgezési áhír** terjedt el a városban tegnap. Azt beszéltek, hogy egy fiatalember egy kantridai osteriában elköltött uzsonna után mérgezési tünetek között megbetegedett és rövid szenvedés után meghalt. A valóság az, hogy *Mislanov József* adai (bácskai) születésű huszonhárom éves helybeli fodrászsegéd április 16-án egyik barátjával csakugyan egy kantridai osteriában uzsonnázott s ott egy sertéssültet és salátát evett, Majd rosszul lett s a kórházba vettette föl magát. Tegnapelőtt ott meg is halt és ma eltemették. A tetemboncsolás azonban nem mérgezést, hanem tüdő- és bélgümőkört konstatált, mely a szegény fiatalember halálát okozta.

— **Uj amerikai magyar lapot** indított meg San Louisban *Solymásky Olivér* kiadó és *Dömötöri Németh Péter* szerkesztő, ki még nemrég hazai irodalmunk munkása volt és jól ismert Fiumében is. *Uj világ* a czime a csinosan illusztrált és kitűnő szerkesztéssel megjelent folyóiratnak, mely havonta kétszer jelenik meg s előfizetése Magyarországból egy évre 10 korona.

— **Horvát műkiállítás.** Zágráiban megnyílt az idei horvát műkiállítás. Az ünnepek megnyitása aktusát a bán felesége, *Peja-csevics Mila* grófné végezte. A művészegyesület elnöke, *Krszjavi* dr. nyugalmazott osztályfőnök beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy a legfelső családi alapítványok irodájától, ő felsége megbízásából átirat érkezett, mely felhívja a kiállítás vezetőségét, hogy tegyen előterjesztést alkalmas képek megvásárlása dolgában.

— **Fertőző betegség a Slavonián.** Az Amerikába induló *Slavonia* gőzhajón tegnap vörhenybetegségi esetet konstatált *Tauffer* Emil dr. tisztí orvos. *Struchel* Mária 8 éves leánykán tört ki e betegség, ki anyjával s hugával Amerikába volt kivándorlandó s a II. hajóosztály 44. számú kabinját lakták együtt. Az orvos, *Minach* Antal kir. révbiztos közbejöttével, a fertőző-betegét és családját azonnal izolálta a többi utastól s aztán a városi kórházba szállították. Szerencse, hogy még a hajó elindulása előtt vették észre a bajt, mielőtt a ragály nagyobb mérvet ölthetett.

— **Árverés a vasutnál.** Holnap, április 28-án délelőtt 9 órakor a 34. számú vasuti raktárban nyilvános árverésen eladják mindama tárgyakat, melyeket az illető czimzettek nem váltottak ki.

— **Czementszállítás.** A Recsina folyó 1905. évi szabályozási munkálataihoz szükséges mintegy 1500 métermázsza lassanként portlandczement szállításának biztosítására, *Holjeld Pál* kir. mérnök irodájában április 18-án versenytárgyalás volt, mely alkalommal a következők pályáztak: *Beocsini czementgyári Unió* 4.20, *Wurzer János* lábatlani czementet ajánlva 4.20 és *Melocco L.* (Budapest) 4 korona 28 fillérrel métermázsánként. Mindhárom ajánlatot a földművelésügyi miniszterhez terjesztették fel döntés végett.

— **Tömeges kivándorlás Tolnamegyéből.** *Szegárdról* jelentik, hogy Tolna vármegye községeiből az elmúlt hónap alatt 585 ember vándorolt ki: Amerikába 420, Németországba 324, Oroszországba 7, Romániába 3, Franciaországba 1. Feltűnő, hogy Német-

országba annyian vándorolnak ki a németajku községekből. A kivándorlás oka, amint azt ki-nyomozták, az, hogy német titkos ügynökök biztatják és csábítják ki a lakosokat.

— **Kiss szerencséseje nagy!** A magyar kir. osztálysorsjáték keddi befejező húzásán az 900.000 koronás jutalmat és az 5000 koronás főnyereményt a 82621. számú 4/4-ben eladott sorsjeggyel ismét a hirneves *Kiss Károly és Társa* bankháza Budapest, VII., Erzsébet-körut 19. szerencsés vevői nyerték, hol immár harmadszor nyerték meg a 600.000 koronás jutalom nyereményt.

Idegenforgalom Fiumében.

Ma érkezett idegenek:

Európa szálloda. Windischgrätz báróné, Blatt M., Haverda T. Bécs. — Huber Sándor Chicago. — Lévy L., Berger Zsófia, Krisper N. dr. Zágráb. — Lenkey Lajos, Urbán Zsigmond, Vágó Béla, Meller N., Fodor Lipót Budapest. — Müller Henrik, Sonnenfeld Antal, Nottal N. Trieszt. — Luxardo S. Zára.

Deák szálloda. Ebert Adolf, Janisch Józsa, Laske Oszkár, Oberleithner Henrik dr. Bécs. — Fodor G., Róth M. dr., Náray Gyula, Vermes J. Budapest. — Lederer M. dr. Lőcse. — Bálint Géza Zágráb. — Leontzian Leó és neje Kairo. — König István és neje Prága. — Szász J. és neje Torda. — Zackariás Tivadar Mosca.

De la Ville szálloda. Fuchs Emil, Bajor Sándor, Banyai Lipót dr., Viszlai Ernő, Halmai Elemér, Nyulási Leó Budapest. — Vlassisz József Arad. — Müller Antal Póla. — Steiger Oszkár Söhlingen. — Bäher F. Zára. — Mróz F. Tarnow. — Vasung M. dr. Lemberg. — Meinsch dr. Belgrád. — Kerker E. Poroszló.

Hungária szálloda. Kovalszky A. Budapest. — Schnitzer Rudolf Krakó. — Bisling P. Brassó. — Majtisch G. Trieszt. — Steffert Henrik Grác.

Quarnero szálloda. Belreno G. Milano. — Borotho Simon és neje Budapest. — Fiedler Antal, Wagner Katalin Bécs. — Polgár G. Budapest. — Padovani Blanka Trieszt. — Kastner Károly és neje Temesvár. — Müller József Moszkva. — Popovics József és neje Zengg. — Braun A. és neje Budapest. — Zics Iván Póla. — Szibitt L., Beján Emil Bécs. — Kojic Dusán Budapest. — Hanny Ferencz dr. Pécs. — Walery M. Galiczia. — Bertoli J., Torresini József Muggia.

Kikötőnk forgalma.

Erkezett:

Április 27-én.

Tisza, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 708, kapitány Brazzoduro, Marseilleből.

Indult:

Április 26-án.

Persia, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 3770, kapitány Craglietto, Triesztből.

Dio Fortuna, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 468, kapitány Traponi, Cettebe.

Adria

magyar királyi tengerhajózási részvevény-társaság tengeri forgalma.

Erkezett:

Andrássy április 27-én Palermóból Genuából.

Mátyás király április 26-án Valeniába Barce-lonából.

Tisza április 27-én Fiuméba Triesztből.

Indult:

Adria április 26-án Oranoból Gibraltárba.

Kassa április 26-án Bariból Cataniába.

Nagy Lajos április 26-án Porto Empedocleből Pa-lermoba.

Széchenyi április 26-án Messinából Girgentibe.

Rákóczi április 26-án Maltából Messinába.

Szapáry április 26-án Cataniából Bariba.

Szent László április 26-án Maltából Messinába.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felölős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

MAGYAROK OTTHONA!

Rosenthal Lipót -- Fiume
AZ ADAMICHTÉREN.

Játék, pipere, japán és kagyló áruk, bőrönd
és utikosár raktár
10 KÉPES LEVELEZŐ-LAP 20 KRAJZÁR

Használt és új bútorok

vétele és eladása az

Al buon prezzo
BUTORRAKTARBAN

Via San Vito 7. sz. földszint.

Ruha- és egyéb szekrények 13, 14 és 16 fo-
rintért adatnak el.

Egyszerű teljes szobaberendezés 88 frt.
Fényes vagy matt " márvánnyal 130 "
Altdoutsch matt 150 "

A székelyföldi ásványvizek páratlanja.

„Répáti“ a legjelesebb égvényes gyógysa-
vanyviz, mely kiválóan szerencsés
vegyszerösszetétel, rendkívül dus, fő-
leg kötött szén-sav tartalma és kellemes íze folytán
ritkítja páráját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital emésztési és vizeleti nehézsé-
geknel, vese és gyomorbél-
bajokban, gyuladós hólyag és kőszvényes bántal-
mak és a belserveszett minden betegsége ellen.

A „Répáti ásványvizet“ minden czél-
tudatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra lelki-
ismerettel ajánlhatjuk.

A „Répáti-viz“ főraktára

Fiumében

Braun Bernát és Társa czégnél, Via Stefano 1.
Telefon 528.

KICSINYBEN KAPHATÓ:

Angelini G. Fiumara, Consorzio Cooperativo di Consumo,
Via Andrassy. — Gregori Carlo Piazza delle Erbe.

**Nemzetközi Varieté**

HOTEL SUSAK

Ma és mindennap

Szeczessziós Orieum

magasabb színvonalu családi műsorral.

Bella Ferrari, szubret.

Schmidt Betti, tiroli énekesnő.

Steinau Antal, kitűnő kómikus és mimikus

Blumau Károly, kacagató ének kómikus.

Ferrari olasz buffo.

Mr. Carlé, zsonglór és equilibrista.

Rositta Józsa

világhírű szépség, tánczosnő.

Mr. Marios

hasbeszélő.

Bellmont Poldi, a bécsi Colosseum legjobb
házi szubretje.

Mannwirth Károly, parodista.

Számos látogatást kérnek

A. Muley vendéglős. **Blumau és Steinau** igazgatók.

**AMERIKAI BAR**

(Bar American)

≡ Via Lido, a Dániel molóval szemben ≡

Megnyilt husvét vasárnapján.

☛☛ Pilseni világos és nussdorfi sötét sör
kimérése közvetlenül a hordóból szén-sav nélkül. Finom
palaczkborok.

Minél számosabb látogatást kér

Schenk János

vendéglős.

Bazár „Al Buon Mercato“

R. NEMES

FIUME, VIA FIUMARA 4.

— A legjobb bevásárlási forrás. —

NAGY VÁLASZTÉK.

Mindennemű csipők, gyermekjáték, disz-mű-tár-
gyak és utazási cikkekben.

Sok pénz!

500 koronáig kereshetnek minden rangu egyé-
nek havonként, risikó nélkül mellékkereset gyá-
nánt. Bővebbet A. B. 28. alatt Annoncen Bureau
des «Merkur» Stuttgart, Schwabstr.

Legújabb divat.

Angol kelmék hölgyek számára óriási választék-
ban, az ismert olcsó árakon

Fehér battist, áttört	méterje 13 krajczár,
Zefir, divatos mintákban	„ 16 „
Percall, elegáns szinezéssel	„ 16 „
Zefir, legjobb minőség, szolid színek	„ 20 „
Szövetek, 115 cm. széles hölgyruháknek	„ 48 „
Pongées tiszta selyem, modern rajz- zal, I-a minőség	„ 88 „
Crepon, gyapjuból, nagy választék	„ 17 „

Minden az évadhoz szükséges cikk napról-napra friss választékban.

WEISS M.

Szabott árak. FIUME, CORSO II. TELEFON.

Eladása divatos kézi munkáknak, hölgyek részére szövetek,
butorszövetek, vásznak, fehérneműk, gyapotkelmék, selymek,
keztyük, szörmék, esernyők stb.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

Nyomatott az „Unio“ könyvnyomdában Fiume, (Adria-palota, Riva Szápáry)